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PARTEA NEOFICIALA 
O mărturisire preţioasă 

Despre or iginea maghiari lor greco-cato l ic i 

Distinsul membru al Academiei maghiare d l 
dr. Ioan Karâcsonyi prepozitul capitulului latin din O-
radea-Mare a publicat în anul trecut o foarte intere
santă monografie despre originea aşa numiţilor maghiari 
greco-catolici, sob titula : a gorog katholikus magyarok 
eredete, Budapest, Stephaneum nyomda r. t. 1924. 

Fiindcă Chestia acestor creştini ne-a cauzat şt 
nouă românilor greco-catolici atâta mâhnire şi nelinişte 
cu prilejul înfiinţării episcopiei lor de Hajdu-Dorog, 
merită să facem un mic rezumat al acestei scrieri care 
prin conclusiile ei credem că arată într'un chip nu se 
poate mai vădit dreptatea luptei îndârjite ce s'a dus 
pe vremuri împotriva silnicieiei ce ni s'a făcut din 
partea şovinismului maghiar orb şi brutal ca toate şo-
vinismele din lume. 

Prilejul ca să scrie această monografie i 1 a dat 
ilustrului autor o epistoală circulară a P. S S. episco
pului de Hajdu-Dorog din 17 Noemvrie 1922, în care 
se susţine teza cumcă creştinizmul ar fi pătruns la po
porul maghiar dinspre orient şi propovăduit de mi
sionari greci. 

Această părere o combate P. S. Sa cu multă 
erudiţie şi, credem, cu deplin succes, şi ca rezultat 
pune concluzia că M . greco-catolici de azi nu pot fi 
urmaşii celor vechi, cari nu au primit creştinizmul dela 
Greci ci din apus în forma ritului latin. Pe noi însă 
această polemie acuma nu ne interesează. însemnăm 
numai ca o curiositate ceeace se spune la pagina 15, 
că dupăce Francii au ocupat Constantinopolul în anul 
1204 ura Grecilor faţă de catolici pe cari în batjocură 
îi numeau latini, devenise atât de mare, încât se lăţise 
în tot orientul grecesc axioma: mai bine turci decât 
latini. De aici credem că a rămas şi la poporul român 
din Ardeal numirea de latină spurcată pentru toţi streinii 
de altă lege. 

După concluzia de mai sus ilustrul autor se în
treabă că de unde provin dar Maghiarii gr.-cat. de azi? 
Şi răspunde bazat pe documente autentice că aceştia 

sunt urmaşii Sârbilor, Ruşilor (Rutenilor) şi Românilor 
colonizaţi în părţile Hajdu-Dorogului şi ale Debreţinului 
începând de pe la sfârşitul veacului al XV-lea şi în
mulţiţi tot mereu în cele două veacuri următoare, iar 
cu timpul maghiarizaţi. Pela 1576 colonişti sârbi erau 
foarte numâroşi în acel ţinut aşa încât multe comune 
aveau atributul de sârbească, aşa încât la anul 1638 
Tharasovici episcopul Muncaciuiui a numit pe seama 
lor şi un protopop cu numele Masinici cu scaunul în 
Hajdu-Dorog. încă pe la anul 1572 ocure printre a-
ceşti colonişti de ritul oriental şi familii cu nume ro
mâneşti Kolotan, Radul (p. 19). Aceşti colonişti erau 
atras pe acele plaiuri prin scutinţele ce le primeau 
din partea feudalilor ca lucrători de pământ sau din 
partea principilor Bocskay şi Bethlen şi a regelui un
gar ca luptători cu arma sau haiduci. Români s'au 
aşezat acolo în număr mai mare pe la anii 1645—60 
trecând din judeţele Sălagiu şi Satu-Mare. 

Fiind însă cu toţii răspândiţi pe un mare teritor 
locuit de Maghiari şi făcând serviciu militar şi slujba 
grea de iobagi sub comandanţi şi stăpâni maghiari, 
ba nici chiar ei între ei neputându-se înţelege decât 
folosind o limbă comună, pe încetul s'au maghiarizat, 
mai ales că şi clerul rutean a fost crescut în spirit 
maghiar şi singur în mod anticanonic a introdus pe 
încetul limba maghiară chiar şi în biserică. 

Românii însă unde au fost mai compacţi s'au 
ţinut tari până în zilele noastre. Astfel este comuna 
Adonul (Nyir-adony) la o depărtare de câţiva kilometri 
de Debreţin, locuită de vre'o 3000 suflete greco-cato-
lice, cari cu toată silnicia ce li s'a făcut împunându-li-se 
limba maghiară în şcoală şi de vre-o 3—4 ani chiar 
şi în biserică, totuşi în familie vorbesc româneşte şi 
este vie în ei conştiinţa romanităţii lor. Ei au fost 
colonizaţi acolo de prin judeţele Sălagiu, Bihor şi 
Maramurăş şi cele mai multe familii au nume curat 
româneşti: Cheţan, Pâuşan, Cuibuş, Sforă, Curtean, 
Purcel, Meseşan, Pascueţi. In comunele Bogomir şi 
Abrani (Nyir-âbrâny) Românii fiind izolaţi şi în mare 
minoritate faţă de Maghiari, azi sunt complet maghia
rizate dar nu au uitat că oare când au fost şi ei Ro
mâni şi în biserică se făcea slujba şi poporul cânta 
româneşte până la ataşarea la episcopia de Hajdudorog. 
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Ba se ştie că chiar şi în Debreţin şi în Hajdu-
dorog pe la începutul veacului al XlX-lea în bisericile 
de ritul grecesc se cântă într'o strană româneşte Jntr'una 
ruseşte, sau mai bine zis în limba vetero-slavă, şi nici 
pomină nu era de slujbă ungurească. In anul 1819 
episcopii gr.-catolici din Oradea-Mare şi din Muncaciu 
îsi revendicau fiecare pentru sine Debreţinul ca filială, 
aparţinând în dieceza Orăzii parohiei Paleu (Hosszupâlyi) 
şi controversa s'a terminat in favoarea episcopiei de 
Muncaciu. 

Cu tot dreptul au protestat aşa dară episcopii 
credincioşii şi toată biserica română-unită în contra 
trecerii atâtor comune româneşti la noua episcopie de 
Hajdu-dorog, a cărei înfiinţare nu a fost reclamată de 
lipsele spirituale ale credincioşilor, fără cu apucaturi 
nedemne de creştini şi prin viclenia coruptei diplomaţii 
austro-ungare, a fost stoarsă dela S. Scaun apostolic, 
cu scopul meschin şt foarte puţin creştinesc de a des-
nationaliza pe încetul pe acei români nefericiţi. 

. Şi ne pare bine că ţinuta noastră de atunci o 
vedem justificată prin însuşi scrisul distinsului acade
mician maghiar, care răstoarnă argumentul principal al 
Hajdu-dorogjsmului: originea curată maghiară a cre
dincioşilor săi, in care de altfel poate că serios nu au 
crezut nici fanaticii lui anteluptători nici odată. 

Ca sfârşit să ne permită ilustrul autor o mică 
observare: nu crede P. Sf. Sa că este cel puţin ne
politicos a numi pe Români şi acum după atâţia ani 
de cetăţenie românească cu numele batjocoritor de 
olâh-valah ? Atât! 

Dr. I. Radu, prepozit, prelat papal. 

Expulsarea patriarhului grec 
din Constantinopol. 

Corespondenţă din Constant nopol. 
Patriarhia Grecească din Constantinopol, de câ

ţiva ani încoace, trece printr'o criză gravă, care ii pe
riclitează chiar existenţa şi face să piardă încetul cu 
încetul prestigiul de care s'a mai bucurat in faţa celor
lalte Biserici ortodoxe. 

După răsboiul mondial, şefii Fanarului, (patri
arhii) sprijiniţi de prezenţa armatei aliate, şi-au demas
cat, în mod brusc sentimentele adevărate faţă de Turci. 
Aceştia fuseseră învinşi alăturea de puterile centrale, 
aliaţii lor. Se părea ca Francezii, Englezii, Italienii, şi 
Grecii vor împărţi ceeace a mat rămas din Imperiul 
otoman. Aceste perspective au cauzat bucurie mare a-
celora, cari de patru secoli şi jumătate, au suferit ju
gul înjositor al semilunei. Incurând o adevărată răs
coala isbucni }n contra patriarhului Germanos V, prelat 
bătrân, obişnuit cu intrigi şi pe care experienţa Ta 
învăţat să nu se teamă de nestatornicia sorţii, atât de 
obişnuită în Orient. Fiindcă el nu voia să rupă cu gu
vernul turc şi pretindea sa se menţină în învăţământ 
limba turcească in şcolile patriarhatului, el trebui să-şi 

dea demisia ca nevrednic la demnitatea de patriarh şi 
trădător al naţiunei greceşti. Aceasta s'a întâmplat la 
26 octomvrie 1918. Acestuia nu i-s'a dat un urmaş, 
decât după o vacanţă de trei ani şi mai bine. Mai 
departe unii dintre membrii Sfântului-Sinod nu s'au 
sfiit a guverna Biserica în interesul lor pesonal mai 
bun, şi desbinările politice, cari în Grecia au dat loc 
luptelor între venizelişti şi costantinişti, au făcut să li-se 
simtă influenţa şi la Constantinopol. In fine, la 8 De
cemvrie 1921, o alegere foarte puţin canonică a pus 
pe tronul Sf. Ioan Gură de aur pe un partizan credin
cios a lui Venizelos, pe Mgr. Meletios Metaxakis, pe 
care reîntoarcerea regelui Constantin în Grecia l'a în
lăturat dela metropolia din Atena cu un an înainte 
îngrijorat mai mult de fala patriarhiei sale decât de 
interesele adevărate ale Bisericei, Mgr. Meletios îşi 
identifică interesele cu ale guvernului din Atena în con
tra Turcilor, făcând cercetări în interesul soldaţilor greci, 
cari luau parte în campania din Asia Mică, strângând 
impozite, predicând de pe amvon răsboiul sfânt în 
contra necredincioşilor şi toate acestea sub ochii po
liţiei turceşti, care n'a lipsit a lua nota în vederea u-
nei răsbunari. In toamna anului 1922 armata turcească 
a evacuat în grabă Asia Mică, urmărită de kemaliştiv 

cari au ajuns la porturile Constantinopolului. Situaţiu-
nea Mgr. Meletios era deci foarte nesigura şi fără pre
zenţă armatei aliate, el probabil trebuia să-şi plătească 
cu viaţa campania sa contra naţionaţiştilor turci. El s'a 
menţinut până la 10 Iulie 1923, când a fost constrâns 
să părăsească definitiv Constantinopolul fără să vrea 
însă să demisioneze. A fost constrâns să demisioneze 
după trei luni şi o nouă alegere a adus pe tronul pa
triarhal pe Mgr. Grigorie VI., o personalitate puţin cu
noscută, a cărui 11 luni de guvernare n'a făcut decât 
sâ se înregistreze decadenţa Bisericei greceşti din Con
stantinopol. Ales la 6 Decemvrie 1923 a murit la 17 
Novembrie 1924 după o boală îndelungată. La 17 De 
cemvrie era înlocuit de câtră Mgr. Constantin Arabo-
glu, exmetropolit de Cyzic, apoi de Broussa şi în fine 
de Dercos, şeful opoziţiei lui Mgr. Meletios Metaxa
kis, partizanul ideei de bună relaţiune cu Turcii şi care 
— după părerea acelora, cari i-au inspirat alegerea — 
trebuia să aplaneze dificultăţile între Fanar şi guver
nul din Angora. 

Din nefericire naţionaliştii din Anatolia, ameţiţi 
de succesele lor ieftine, n'au fost dispuşi nici de 
cum să se împace cu persoane acuzate, că i-ar fi 
trădat în timpul râsboiului pentru independenţă. Ei au 
suprimat privilegiile politice ale patriarhului şi l'au re
dus la rolul lui pur religios. Pe urmă mândria lor de 
turci — lucru firesc — i-a făcut să îngreuneze viaţa 
elementului neturcesc, pentru ca să-i constrângă a pă
răsi ţara. Trebue să recunoaştem, ca până în prezent 
au reuşit foarte bine. Grecii trebuiau să simtă mai 
tare ca celelalte naţiuni aceasta ură a creştinismului, 
care s'a ascuns sub patriotizm. Tratatele din Lausanne 
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sancţionând principiul schimbării populaţiunei, toţi 
Grecii cari se aflau încă în Turcia afară de cei din 
Constantinopol şi din insulele Imbros şi Tenedos, au 
fost puşi pe drumul cătră Giecia în cursul verii şi al 
toamnei din 1924. După acel tratat trebue să se su
pună aceleiaş dispoziţiuni toţi acei cari au venit la 
Constantinopol după armistiţiul din Octomvrie 1918, 
Mgr. Constantin VII. Araboglu, născut în Sige, în re
giunea Mudaniei întră în categoria acestora, pentrucă 
instalarea lui la Constantinopol s'a făcut după data 
indicată mai sus. El a încercat să susţină inspirat fiind, 
probabil, de cătră guvernul din Atena, că el aparţine 
Fanarului dela 1886, data, când a ieşit din Teologia 
din Halky şi funcţiunile, pe cari le-a complinit în pro
vincie n'au frst decât misiuni lemporane cu cari în
tâmplător a fost însărcinat. Turcii nu voiau sâ audă 
nimic. Iar Comisiunea mixtă pentru a înfăptui schim
barea străinilor cu Turcii din alte ţâri, dupăce multa 
vreme a stat la îndoială, a declarat la 28 Ianuarie c. 
că Mgr. Constantin Araboglu, ca particular întră în ca
tegoria ac asta dar având în vedere demnitatea sa de 
metropolit, Comisiunea află că ea nu-i competentă a 
se declara. Fanarul spera că va câştiga vreme până 
ce chestiunea se va supune tribunalului internaţional 
din Haga sau chiar „Societăţii Naţiunilor". 

Turcii i-au distrus aceasta nădejde. Un ordin ve-
nia din Angora cu 24 de ore după decisiunea Comi-
siunei şi a doua zi, la 30 Ianuarie dimineaţa la 6 ore 
un detaşament de poliţişti au înconjurat palatul Fanar 
pentru a supraveghea porţile. Patriarhul fu trezit, şe
ful poliţiei i-a comunicat ordinul guvernului de ă pă
răsi Constantinopolul imediat. Patriarhul ceru răgaz de 
câteva orepentru a-şi aranja unele afaceri, dar i-s'a refu
zat. N'avea vreme decât să-şi facă repede geamantanul şi 
să plece la gara din Sirkedji, însoţit de secretarul său. 
Funcţionarii dela poliţie îl însoţiră până la graniţa 
grecească de unde luă drumul spre Salonic, loc ce şi-1 
alese de refugiu. 

Dela sine se înţelege că aceasta noutate a cauzat 
o adâncă emoţie în populaţiunea greacă din Constan
tinopol şi o contralovitură la Atena. Şi dacă guvernul 
turc vâ aplica aceeaş măsură şi celorlalţi metropoliţi 
supuşi schimbului — ceeace este foarte probabil — 
atunci nu vor rămânea decât câţiva, şi aceasta însem
nează că Sf. Sinod na se va putea constitui afară nu
mai dacă se fac alegeri nuoi, cari, probabil, nu se vor 
încuviipţa. Ce priveşte preoţimea de rând, Turcii pre
tind că dintre cei 260 de preoţi greci aflători în Con
stantinopol patru cincimi sunt supuşi schimbului. 
Se poate vedea în ce situaţie penibilă se află Fanarul, 
cu o Biserică de totului desorganizata si ameninţat 
încontinuu de molestările Turcilor. Dar aşa sunt lu
crurile lumei acesteia, trecătoare, de nu sunt zidite pe 
Stanca iul Hristos. Corespondent. 

Parohia şi Biserica Românilor 
Gr.-Cat. din Oradea-Olosîg 

De prof. Petre Dejeu. 

In Oradea-Olosîg, lângă ţărmuri! Crişului Repede, 
se înalţă impozantul palat al Seminarului Unit, biserica 
şi parohia română gr.-cat. Privind aceste instituţii; cu 
trecutul lor de aproape 2 veacuri, având ele un rol 
important în crearea vieţii culturale româneşti de azi, 
cred a face un serviciu real istoriografiei culturale a 
Oradei-Mari, fixând pentru posteritate datele mai în
semnate din trecutul acestor instituţii de cultură re
ligioasă. 

Pe locul bisericii! şi parohiei unite de azi în 
Oradea-Olosîg, pe vremuri locuită de italieni colonizaţi 
aici, era o parohie catolică de rit latin închinată 
„Sfântului Egidiu". Parohii ei erau: Ioan şi Nicolae 
la a. 1335 • Ştefan, Crăciun la a. 1422; Andrei 
la a. 1460. Pentru cheltuielile conciliului Tridentin 
(1545—1563) această parohie contribue cu 3 florini aur. 

Calvinizmul în Oradea-Mare se începe la a. 1560. 
Biserica Sf. Egidiu 10 ani de vreme (1569—1579) 

a fost sub stăpânirea calvinilor, servind de casă de ru
găciuni, dar la a. 1579 ea fu predată iezuiţilor aduşi 
din Polonia ia Oradea-Mare de către Ştefan Bathory, 
regele Polonilor şi fratele acestuia: Cristofor Bathory, 
principe al Transilvaniei, Iezuiţii, în Oradea-Mare cal-
vinizată cu desăvârşire în urma teroarei pornită din 
Ardeal, avură de a suferi maltratări din partea calvinilor 
fanatici. Călugărul iezuit Barnabas Vass şi George Biro 
au fost desbrăcaţi de haine şi bătuţi pe stradă de către 
calvini. Iezuiţii cumpărară o casă nouă în jurul „Pieţii 
Unirii" de azi, în care instalară o capelă pentru cre
dincioşii din aceea circumscripţie. Calvinii atacă noaptea 
acest edificiu dârâmându-1, fără a fi fost cine să oprescâ 
opera distrugătoare a acestor fanatici duşmani ai bi
serici catolice. 

Sub conducerea iezuiţilor, aici — în clădirea 
veche de pe locul Seminarului român unit de azi, — 
a învăţat carte celebrul mitropolit-primat maghiar Petre 
Pazmany (1570—1637): unul dintre cei mai geniali 
prelaţi, ce i-a avut Ungaria de odinioară. 

In anul 1588 călugării iezuiţi sunt izgoniţi din 
Oradea-Mare şi din toată Transilvania. Mănăstirea lor 
din nou ajunge sub stăpânirea calvinilor. 

Pe vremea stăpâniri turceşti (1660—1692) această 
biserică e dărâmată în urma războaielor multe, mai 
ales, că acest loc era un punct strategic foarte impor
tant pentru asedierea cetăţii. 

Oştirile austriace, cari au recucerit Oradea-Mare, 
la a. 1692, aduc cu sine şi pe iezuiţi. Pe ruinele mă
năstirii vechi ei ridică cu mari greutăţi una nouă. In 
această mănăstire se înmormântează la a. 1714 mare
şalul : General Friderich de Lovenburg, fost comandant 
al garnizoanei Oradea-Mare. Locul unde zace cOştiu-
gul acestuia, este eternizat cu 6 lespede de marmoră 
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cu o inscripţie latina, fixată în pareteie de Est al bi
sericii seminariale de azi. Tot in această biserici este 
înmormântat priorul iezuit: Francisc Polentari. 

Iezuiţii sunt cei ce pun temelia învăţământului 
secundar in Oradea-Mare. In claustrul iezuiţilor — pe 
vatra Seminarului Român Unit de azi — era o şcoală 
primară vestită, în care călugărul Adam Schmernitz, la 
anul 1713 predă şi materii de gimnaziu. Insă gimna
ziul numai la a. 1722 s'a înfiinţat cu introducerea me
diei şi a sintaxei. Ordinul iezuiţilor prin Bulla dată 
de către Papa Clemente XIV la a. 1773 se desfiinţează 

Averile iezuiţilor Orădeni trec drept proprietate 
a .Fondului de Studii" Casa şi şcoala iezuiţilor devine 
evacuată- La a. 1777, prin întemeierea episcopiei ro
mânilor uniţi cu biserica Romei, această casă devine 
locuinţă pentru canonicii români. Episcopul unit Ignatje 
Darabant stărueşte la curtea din Viena, pentru cedarea 
pe veci a acelei case pentru un Seminar român. îm
păratul Leopold II la a. 1792 împlineşte cererea epis
copului pomenit şi astfel în acest an se deschid pen
tru primadatâ porţile acestui seminar pentru tineretul 
român studios. 

Tot pe intravilanul acestui Seminar se edifică o 
casă pentru parohia unită întemeiată la a. 1796. Ma-
tricule avem la această parohie deja din anul 1786. 

Clădirea seminarială, o casă slabă cu parter, a-
meninţa cu ruinare. Deci ea e dărâmată şi pe locul 
ei Ia a. 1846 se ridică zidul cu un etaj din Parcul 
Ştefan Cel Mare de azi. 

Biserica Seminarială, se clădeşte pe locul celei 
vechi la a. 1858 prin patronul e i : episcopia latină din 
localitate, care la a. 1896 construeşte frumoasa casă 
parohială de pe intravilanul seminarului. 

Biserica seminarială, închinată Sf. M. Martir 
George, la a. 1907 e renovată şi zugrăvită frumos. 
Tot în acest an s.a introdus în biserică iluminatul 
electric. La serbările Maicii Domnului şi la praznice, 
serviciul divin se ţine în cea mai intensivă strălucire 
de lumină a lor 300 becuri electrice. 

Tot în annl 1907 s'a construit aripa nouă, Cu un 
etaj din curtea Seminarului precum şi internatul şcolii 
normale, care la a. 1913 se prelungeşte în formă de 
1 -ţ- prin măreţul palat al Academiei Teologice. 

Temeliile Academiei de Teologie gr.-cat. au fost 
depuse la a. 1913 de către episcopul de pie memorie 
Demetriu Radu, însă a fost terminat — în urma răz
boiului mondial — cu marile sacrificii aduse de bunul 
nostru episcop şipăriute sufletesc Valeriu Traian Frenţiu. 
Inaugruarea acestui sălaş de cultură s'a făcut la 30 
Octomvrie 1924. 

Acest Ateneu Cultural, încoronat cu bogata stră-
strâlucire din aureola „Romei Eterne", va trimite ade
văraţi apostoli de ai lui Crist, cari, călăuziţi de ge
niul latinităţii, vor cultiva ginta neolatină, plantată de 
împăratul Trăianpe aceste plaiuri ale Daciei străbune. 

Literatură: 
Schematismus Historieus V. C. L. M. V.1896. 
Gaoocy Antal: A văradi puspokolc 1776 tom II. 
Georgescu ion: Istoria Seminarului Român-Unit din 

Oradea-Mare. 
Georgescu Ion: Istoria Biserici Universale Blaj 1921. 

Anul jubilar. 
De Dr Grigorie Pop, canonic-caueetâr. 

(urmare) 

Indulgenţele în istorie., j 
La prima întrebare, dacă Biserica are puterea dej 

a substitui satisfacţiunilor personale, indulginţele, ne 1 

răspunde practica statornică, neîntreruptă şi necontestată j 
a Bisericii în toate vremurile. Sf. Pavel Apostolul, în j 
numele lui Isus, a acordat incestuosului din Corint in-
dulginţa cea mai completă; Sf. Apostol îl osândise 
pe acest păcătos, in numele lui Cristos la pedepse 
aspre, dar mai târziu, văzându-i pocăinţa, i-a iertat re
stul pedepsei rehabilitându-l şi restituindu-i legătura cu 
credincioşii. In primele veacuri episcopii practicau in
dulgenţa faţă de aceia, cari în mijlocul persecuţiunllor, 
învinşi de groaza torturilor s'au lăpădat de credinţă, 
ori au făcut acte de acele, din care se părea, că âu 
apostatat; de aceşti apostaţi, dacă prezentau scrisoare 
de recornandaţie din partea vre-unui martir, ori măr
turisitor, care şi în toiul celor mai mari persecuţii au 
rămas statornici în credinţa lor, episcopit-i deslegau 
dela restul pedepselor, la cari îi supuseră după ce se 
pocăiseră de apostasia lor. In cursul veacurilor practica 
indulgenţelor s'a desvoltat tot mai tare; cei mai ce
lebri părinţi le-au recunoscut, conciliile ecumenice le-
au autorizat, cei mai vestiţi teologi le-au esplicat, 
papii le-au acordat, sfinţii le-au propovăduit şt popoa
rele le-au primit cu bucurie, producând minunile acele 
de însufleţire, de râvna, pentru a le câştiga, cari sunt 
cruciatele, precum şi spiritul acela de jertfă generală, 
care a creat minunea aceea a geniului arhitectonic 
creştinesc, care este Biserica Sf. lui Petru din Roma. 
In mod deosăbit jubileele au oferit lumei uimite pri
veliştea cea mai măreaţă de credinţă catolică, de ali
pire cătrâ urmaşul Sf. Petru, de conştiinţă de solida
ritate şi unitate a tuturor neamurilor catolice. Istoria 
ne dovedeşte, că jubileele publicate mai întâi pentru 
oraşul Roma, au trezit întotdeauna între creştini o e-
mulaţie nemaiauzită de a căuta în răstimpul anului 
jubilar, ceeace numai la Roma se putea găsi, adecă 
ajutoarele acele abondente ale evlaviei şi ale ispăşirei; 
cete mari de creştini alergau întotdeauna în frunte cu 
împăraţii la Roma, ca de pe buzele Episcopului Romei, 
urmaşul Sf. Petru, care este păzitorul şi tâlcuitorul 
autorizat al învăţăturei sfinte şi izvorul limpede şi în
treg al vieţii supranaturale, sa primească ceeace le tre-
buieşte ca să se întărească în credinţă şi să-şi aranje
ze viaţa spre o sfinţenie mai înaltă în legătura desă-
vârşirei, care este dragostea lui Dumnezeu. Creştinii 
împrăştieţi pe întreg rotogolul pământului, deosăbtţi 
după obiceiuri, după limbă, după cultură, ba chiar şt 
după coloare alergau la acest centru al unităţii, al dra
gostei şi al păcii, ca să se îmbrăţişeze cu căldura dra
gostei, sâ-şi mărturisească cu acelaş elan credinţa lor 
comună. Priveliştea aceasta este cu neputinţă să nu 
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stârnească in om an sentiment de admiraţie faţă de 
divinitatea Bisericii catolice şi să nu deştepte in cei 
ce sunt fn afară de ea, dorul sfânt după aceasta ferme
cătoare unitate religioasă. 

Din cele spuse reiese deci clar, că Biserica în
treagă, atât cea învăţătoare, cât şf cea ascultătoare, a 
avut întotdeauna conştiinţa puterii de a întrebuinţa ca 
mijloc de răscumpărare a satisfacţiunilor proprii indul
genţele. Să vedem acuma, pe ce se razi mă această 
putere ? 

Zic aşadară, că Biserica acordă indulgintele prin 
aceea, că satisfacţiunile lui Cristos şi ale sfinţilor prin 
puterea cheilor le aplică credincioşilor săi din tezaurul 
Bisericii. In sacramente şi în jertfa liturgică numai sa
tisfacţiunile lui Cristos se aplică credincioşilor; indul
genţele însă se acordă nu numai din satisfacţiunile lui 
Cristos, ci şi din ale sfinţilor. Şi in aceasta se cuprin
de o doctrină mângâietoare a Bisericei noastre. Iată-o ! 

„ Comuniunea Sfinţilor"' 
Intre membrii Bisericii lui Cristos este o comu

niune sfântă, tot asemenea este o legătură sfântă şi 
intre cei ce fac parte din Biserica încă luptătoare 
compusă din aceia, cari trăesc aici pe pământ şi între 
Biserica triumfătoare, compusă din sfinţii, cari au a-
juns la limanul neînviforat al fericirei vecinice. De a-
colo din înălţimea ceriurilor, unde este sălaşul părin
ţilor noştri adormiţi intru nădejdea vieţii de veci, ne 
picură nouă zilnic daruri, ei întrevin la D-zeu pentru 
noi, care pentru vrednicia lor ii ascultă. Ei, dar între 
sfinţii aceia sunt mulţi, cari în viaţa lor au suferit mai 
mult şi în urmare au dat lui Dumnezeu satisfacţiuni 
mai prisositoare decât le era necesar pentru ispăşirea 
păcatelor proprii. Preacurata Vergură a fost de totului 
neprihănită, dânsa pentru sine n'a avut să sufere nimic, 
dacă n'a avut păcat; oh.' şi totuşi câte lacrimi n'a 
vărsat, câte suspine nu i-au smnls din inimă durerile şi 
suferinţele Fiului său? Copilaşii nevinovaţi, botezaţi 
cu botezul sângelui, cari au fost ucişi de Irod, pentru-
ca între ei să-1 omoare şi pe micul lsusf şi cari astfel 
au apărat cu trupul lor viaţa dumnezeescului Prunc, 
n'au avut păcat şi totuşi au suferit chinuri; alţii au 
trăit o viaţă nevinovată şi totuşi şi-au sfăşiet trupul 
cu posturi şi cu pocăinţe neîncetate. Ei bine, ce s'a 
făcut cu prisosul acela de satisfacţiuni, de ispăşiri ? au 
perit oare ele? Dumnezeu n'a ascultat oare suspinele 
acele, n'a văzut lacrimile acele, nu i-a tresărit oare 
inima la chinurile acele suferite pe nevinovate? Ar fi 
o hulă împotriva dreptăţii dumnezeeşti a o spune a-
eeasta. Ele n'au perit, sunt vecinie înaintea ochilor lui 
D-zeu, sunt adunate într'o comoară mare, de unde 
D-zeu le împărţeşte acelora, cari au nevoe de ele. 
Precum meritele, vredniciile, satisfacţiunile lui Cristos 
ni-se aplică nouă, se scoboară în noi, dacă ne împre
unăm cu el, tot asemenea şi prisosul acela de vred
nicii ai sfinţilor îl aplică D-zeu la noi, umple cu ele 
sânul nostru după capacitatea fiecăruia, dacă le cerem 

dacă împlinim ceea ce Biserica prescrie ca condiţiune 
pentru câştigarea lor. Şi aceasta este indulglnţa. Indul-
ginţa este prin urmare aplicarea meritelor lui Cristos 
şi ale sfinţilor, a prisosului de satisfacţiuni constituind 
tezaurul Bisericii, prin autoritatea Bisericii, în scopul 
iertării sau a tuturor, sau a unei părţi din pedepsele 
vremelnice ce le datorim încă pentru păcatele noastre 
iertate. Comoara satisfacţiunilor superabundente for
mează zestrea Miresei lui Cristos, a Bisericii, dânsei 
i-s'au dat cheile de „a lega şi deslega" pe pământ 
şl în urmare Biserica are dreptul de a deslega pe cre
dincioşii săi de pedeapsa ce o datoresc, plătind lui 
Dumnezeu în locul satisfacţiunilor lor personale din 
satisfacţiunile ce le are în puterea sa ca tezaur al Bi
sericii. De aici se vede, că în ordinea prezentă, drep
tatea dumnezească nu rămâne păgubită prin indulgenţe, 
pentrucă prin indulgenţe nu se iartă simpluminte pe
deapsa vremelnică fără nici o recompensă echivalentă, 
ci în locul pedepsei vremelnice a păcătosului întors 
i-se plăteşte lui Dumnezeu o satisfacţiune echivalentă 
din tezaurul Bisericii. Şi astfel privită, cât este de 
înălţătoare, cât este de luminată doctrina Bisericii de
spre indulgenţe ! Nimîc incoherent, nimic nepotrivit cu 
întreg complexul învaţâturei creştineşti; totul arată o 
înţelepciune supraomenească a Bisericii, care ştie să 
salveze aşa de strălucit interesele dreptăţii dumneze
eşti în acelaş timp, în care sare într'ajutorul poporu
lui, în care apără slăbiciunea omenească faţă de drep
tatea inexorabilă a lui Dumnezeu. 

înainte de a trece mai departe, trebue să amin
tesc, că dobândirea indulgenţelor Biserica o leagă de 
anumite condiţiuni, de împlinirea unor acte de pietate 
şi numai aceia se fac părtaşi de efectele indulgenţelor, 
cari împlinesc exact aceste condiţiuni. Intre actele, de 
împlinirea cărora este legată dobândirea indulgenţelor 
cele mai de căpetenie şi mai comune sunt: 1. mărtu
risirea ; 2. cuminecătura; 3. vizitarea bisericilor şi 4. 
anumite rugăciuni de a se zice la intenţiunea Papei. 
Afară de aceste acte pentru jubileul prezent altele nu 
sunt prescrise. 

Ce este dar jubileul ? 
Dar după toate aceste rămâne încă deschisă în

trebarea, că în ce conzistă dar Jubileul în particular şl 
ce este aceea, prin ce jubileul se deosebeşte de toate 
celelalte ineulgenţe? 

Indulgenţele sunt sau parţiale, sau plenare, pre
cum prin ele se iartă sau numai o parte, sau întreaga 
pedeapsă vremelnică. Or jubileul totdeauna este îm
preunat cu indulgenţă plenară, însă de indulgenţelex 

plenare concese în alt chip se deosebeşte în aceea, că 
este mai sjlemn, mai pţivilejat şi mai sigur, decât ori 
care altă Indulgenţă plenară comună. Jubileul este o 
indulgenţă plenară mai solemnă şi pentru ce? pentru 
că ea este mai univerzalâ şi se extinde la toţi credin
cioşii din lumea catolică; pentrucă este împreunată cu 
unele ceremonii mal măreţe şi mai sfinte, pentrucă pu-
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blicarea, deschiderea, celebrarea şi încheierea jubileu
lui se face cu un aparat mai capabil de a. mişca ini
mile şi de a le inspira sentimente de evlavie; pentru 
că de fapt evlavia sub jubileu este mai vie, mai una
nimă: toţi credincioşii se adună înaintea altarelor şi în 
sfântă armonie vin să dea asalt cerului, să-şi înalţe 
cătră Dumnezeu rugăciunile lor. E mişcătoare şi plină 
de sjmbolizm fără păreche ceremonia, cu care se des
chide anul jubilar. Spuneam, că în legea veche ziua 
curăţirei era singura ziuă, în care Arhiereul putea să 
între în Sfânta Sfintelor şi că în aceasta ziuă se vestea 
prin glas de trâmbiţe poporului jidovesc anul jubilar. 
Aceasta ceremonie, plină de simbolism ceresc, a păs
trat-o şi jubileul legii noui în solemnitatea deschiderii 
Porţii de aur, care se practică dela anul 1500, de când 
Alexandru VI. a întrodus-o pentru prima dată. Una 
din porţile celor 4 mari Bazilice din Roma: Sf. Petru, 
Sf. Ioan în Lateran, S. Măria Maggiore şi Sf. Pavel, 
după fiecare jubileu este zidită şi închisă până la ju
bileul proxim. In preziua Crăciunului premergător anu
lui jubilar Sf. Părinte se pogoară, între acordurile so
lemne ale psalmului XIV. „Cântaţi Domnului cântare 
noauă, cântaţi Domnului tot pământul", la Bazilica 
Vatlcană, se apropie de poarta anumită, bate în ea de 
trei ori cu un ciocan de aur şi după ce zidarii dărâmă 
zidul, Sf, Părinte calcă cel dintâi pragul sfintei Porţi, 
deschizând astfel anul jubilar. Aceeaş ceremonie o fac 
contemporan trei cardinali lă celelalte trei bazilici. Por
ţile aceste rămân apoi deschise tot anul jubilar, ca po
porul să poată întră prin ele în Bazilică. După termi
narea anului jubilar poarta se închide până la proxi
mul jubileu. Ceremonia aceasta are un senz mlstico-
alegoric şi anagogic sublim. Ea ne înfăţişează ceeace 
se petrece în decursul anului jubilar fn cer. In cer 
sunt adunate toate vredniciile şi satisfacţiunile lui 
Cristos, ale Preacuratei, ale sfinţilor, precum în Biserică 
se află toate mijloacele de sfinţire ale sufletelor noastre. 
Drzeu sfântul, şezând pe tronul milei sale nemărginite, 
priveşte cu nespusă dragoste vredniciile şi satisfacţiu
nile Fiului său Unulnăscut, rănile lui purpurii strălu
cind de preanevinovatul său sânge vărsat pentru răs
cumpărarea noastră; Preacurata VerguTă Măria cu ne-
descrisâ duioşie-şi arată inima sa străbătută de sabie 
pentru mântuirea noastră; milioanele de martiri îşi des-
vălesc rănile sale, din care au curs pâraie de sânge 
pentru mărirea lui Cristos, îndurând chinuri nespuse şi 
mai multe, decât le trebuia lor pentru ştergerea pe
depselor ce datoria u ei pentru sine; nesfârşitele cete 
de verguri cu crini albi în mână desfată ochii lui D-zeu 
cu priveliştea curăţeniei şi a dragostei lor aprinse pen
tru D-zeu; mărturisitorii-şi prezintă lui D-zu ostenelele 
şl râvna lor prisositoare pentru apărarea şi răspândirea 
cereştilor învăţături ale lui Cristos; se descopere îna
intea ochilor cetăţenilor cerescului Ierusalim eroizmul 
sfinţilor, al fericiţilor şi al tuturor acelor suflete, cari 
cu truda vieţii acesteia şi-au câştigat fericirea veclnică. 

De pe pământ se înalţă la cer glasul sângelui nevino
vat al Mântuitorului ce în fjecare zi se varsă pe alta
rele noastre ca jertfă blneprimită; ca mlreazmă bine-
mirositoare se ridică la cer rugăciunile Bisericii, suspi
nele mireselor lui Cristos, accentele de dor aprins ş j 
dragoste înflăcărată a sufletelor curate, glasurile nevi
novate de rugăciune ale copilaşilor, eroismul atâtor 
suflete alese devotate alinării suferinţelor deaproapelui 
prin spitaluri, ori prin alte locuri; de sub boitele bise
ricilor se ridică la cer cântecele de laudă ale preoţilor, 
călugărilor, ale milioanelor de mireni. Mila dumneze-
ească vede, că mărirea sa în cer şt pe pământ covâr
şeşte pedepsele ce dreptatea dumnezeească le pretinde 
dela păcătoşii contopiţi acum şi ei în concertul acestui 
sublim imn univerzal de laudă între cer şi pământ, iar 
pe pământ între cei ce prisosesc şi cei ce duc lipsă se 
petrece un schimb, o circulaţie uimitoare de bunuri ce
reşti, pecetluindu-se astfel şi intronându-se în toată 
împărăţia lui Cristos dragostea aceea negrăită, prin ca
re Cristos a voit să-şi închege, să-şi consolideze îm
părăţia sa. Sfânta Sfintelor, cerul e deschis, de acolo-
rourează milă şi îndurare asupra pământului, iertare şi 
milostenie asupra purgatorului şi roaua aceasta cereas
că stânge văpaia suferinţelor şi a durerilor ce i-s'ar cu
veni răzbunării dreptăţii dumnezeeşti. Intre cer şi pă
mânt pe timpul jubileului se desface un extraordinar 
comerţ al bunurilor veşnice; cine ar rămânea nesimţt-
tor în faţa acestei privelişte, cine n'ar căuta sâ profi-
teze de acest potop univerzal de daruri, care inundă 
pământul ? (Sfârşitul va urma). 

CRONICA 
— La Catedrala unită va predica Duminecă la 

1 Martie Rvs. Ioan Bălan canonic metropolitan, când va 
fi şi o sfinţire de preot şi va debuta corul mixt de sub 
conducerea dlui Nicolae Firu, director, fost deputat. 
— Dum. In 8. III. va predica P. Dr. Aloiziu L. Totu, 
profesor-spiritual la Academia teologică ; in 22. Mon. 
V. Barbul, prim-notar cons. 

— D-l Ghibu la Oradea. Sâmbătă 21 c. şi-a 
ţinut d-l Onisifor Ghibu, prof. Ia Univ. din Cluj, con-
ferenţa despre „Inf-ăţirea popoarelor prin Biserică". D!. 
Ghibu a insistat şi de astă dată asupra unităţii şl univer
salităţii Bisericii lui Cristos, idei cari sunt bine a se 
repeta înaintea fraţilor noştri ortodoxi, cari văd şi ei că 
nu mai merge cu autochefaliile, ci încep să dorească 
şi ei Biserica sfântă alui Is. Hr„ care e una şi universală. 

— Institutul Oriental la Roma. Ştim că încă Papa 
Benedit XV. de fericită mem. înfiinţa Ia 25 X. 1917 
un institut pentru studii superioare, teologice, orientale, 
cu scopul ca să se cunoască mai bine doctrina, istoria 
şi obiceiurile Bisericilor din Orient. Încredinţat mai întâiu 
Benedictlnilor italieni din Roma (San Paolo) predat în 14 
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Sept- 1922 conducerii Părinţilor Iezuiţi, I. O. datorită 
zelului neobosit a! preşedintelui său.P. Michel D'Herbigny, 
an francez-beigian de o agilitate extraordinară, e pe cale 
a deveni cea tnai strălucită facultate de studii superioare 
teologice orientale. Azi are 19 catedre cu tot atâţia profe
sori şi 73 auditori. Auditorii sunt toţi licenţiaţi şi doc
tori în teoi. şl filosofic Iată catedrele mal însemnate: 
Teologie dogmatică comparativă (orientalâ-apuseană), 
patristică Orientală, Liturgică Orientală, Arheologie Orien
tală, Instituţiunile bisericilor: armene, bizantine, slave, sire; 
7 limbi orientale; paleografie şi metodica ştiinţi
fică, interesante sunt cursurile musulmanului Mehmet 
Aii Mulla (acum păr. Pavel Mulla) convertit de curând 
la catolicism şi care deţine catedra de teologie islamitică. 
Noi Românii încă am putea să ne interesăm mai mult 
de aeest institut trimiţând acolo alumni chiar şi un 
profesor pentru ist Bis. rom. 

— Excelenţa Sa Nunţiul Apostolic Ia Bucureşti 
Angclo Măria Doici a plecat in ziua de 16 Febr. la 
Roma, probabil, a determină ultimele precizări în ches
tia Concordatului. 

— in ziua de 10 Febr. s'a firmat Ia Roma în Va
tican Concordatul dintre Sf. Scaun şi Polonia. 

— Mons. Alex. Clsar, arhiepiscopul latin din Bu
cureşti în ziua de 8 Febr. c. a fost primit în audienţă 
ck către Papa Piu XL 

— O recenzie injurioasă. In No. 12 al „Tele
grafului Român" din Sibiu, G. Bogdan Duică. cunoscu
tul fanatic ortodox, profesor la Univ. din Cluj, scrie o 
injurioasă şi pătimaşe recenzie asupra cărţii P. S. Ale
xandru Ntcolescu dela Lugoj: (vezi Bibliografia). In loc 
să între în meritul chestiunii şi să respundă temunice-
lor argumente liturgice şi istorice din aceea carte, recen
zentul se mărgineşte la zefletnizări şi injurii gratuite, ce 
nu se cade ale aduce unui arhiereu român. Dar să nu 
uităm că pe Bogdan Duică nu mulţi îl mai iau în se-, 
rios şi că, Dlui e ţărănist. 

— Către fraţii Preoţi! Poporul e dornic de lu
mină. Ba chiar trebuie să citească poporul, pentrucă să 
se ştie apăra de duşmani. De aceea fiecare preot va 
face propagandă pentru abonarea singurului ziar gr. 
cat. pentru popor: „Unirea poporului" din Blaj, al că
rei abonament e bagatelul de 120 Lei la an. 

T I P I C 
/. Martie. Dumineca lăsatului dc brânză şi Cuv. Martira 

Eudochia. Glas 6. 
Sâmbătă seara la inserat pe 6, ale înv. 3 şi ale Triod 3. 

Mărire. Şi acum dogmatica gl. Intrare. Stihovna înv. 
Mărire. — Şi acum din Triod. Trop. înv. Mărire. — Şi acum a 
Născătoarei glasului. 

Duminecă la Mânecat: La Dumnezeu e Domnul trop. ca 
Sâmbătă şi mai departe ca în Dumineca lăsatului de carne. — 
Evanghelia şi Luminătoarea Inv. a 6-a. Mărire, Şi acum Lu
minat. Triodolui. 

La Liturghie. Fericirile versului. Apostolul' şi Evanghelia 
Duminecii lăsat, de brânză. 

Duminecă la înserat. Pe 6. Cele de umilinţă ale pocăinţei 
2, ale Triodului 2 şi ale Sfântului din 2 Martie. 2. Intrare. Pro-
himen: Să nu întorci faţa ta . . . şl imediat Invredniceşte-ne. 
Preotul desbracă hainele colorate, închide uşile împărăteşti şi 
îmbrăcând patrafir negru, iese în faţa uşilor imp. zicând Ec
tenia cererilor. Stihoavna cu Mărire. Şi acum din Triod. 
Troparul: „Născătoare de Dumnezeu". Mărire: Botezătorul. Şi 
acum: Rugaţi-vă (vezi în Orologier la Insărat). 

Acum preotul In faţa uşilor imp. închise ceteşte: Sub 
îndurarea ta. Strana: Amin şi recitând Doamne 'ndură-te spre 
noi de 3 ori. Mărire. Şi acum. Ceeace eşti mai onorată... 
Intre numele Domnului binecuvânta Părinte. Pr. Ceice este 
binecuvântat.. . Str. Amin. Preotul: împărate ceresc, (pag. 
110 Orologer) Str. Amin. Sfinte Dumnezeule, Preasf. Treime. 
Tatăl nostru . . . Pr. Că a ta este . , . Str. Amin. Preotul intors 
spre popor ceteşte rugăciunea dela plecarea capetelor: Dlspu-
nătornle mult îndurate... şi după Amin se recltează După-
cinarul cel mic aşa : 

După Binecuvântare începem recitând: Mărire ţie . . . 
Imp. ceresc şcl. După Amin: Veniţi să ne'nchinăm şl psalmii 
50. (69 şl 142). Apoi tot recitând Doxologia cea mică, apoi 
Credeul. După credeu se cântă până in Dumineca a 4-a inclu
siv Canonul Născătoarei: Apa trecându-o cu 2 tropare (unul cu 
Preasfântă Născ. celalalt cu Mărire şi acum). După cântarea a 
IX-a recităm: Cuvine-se . . . apoi Sfinte Dumnezele. Preasf. Tr. 
Tatăl nostru. Exclamaţie apoi troparele din Orologer: Dumne
zeul părinţilor... Cu sângiurile. Mărire: Cu sfinţii.. . Ş 
acum: Pentru rugăciunile adăogând Doamne 'ndură-te . . . mai 
de multe ori, pânăce preotul ajuns în faţa uşilor împ. recitează : 
„Cela ce în tot timpul... Strana: Mărire. Şi acum : Ceeace 
eşti mai cinstită. Intru numele Dlui binecuv. păr. Pr. Pentru ru
găciunile... C. Amin Doamne 'ndură-te mai de multe ori, iar preo
tul în faţa Icoanei Preacuratei: Nespurcată... în faţa Icoanei 
Dlui:,Şi ne dă nouă*... în faţa uşilor împ.: Preamărită... 
Strana cântă pe vers 7: Nădejdea mea este Tatăl, şcl. — Pr. Des- 1 

legerea aşa: Mărire ţie Dzeuluf nostru Mărire ţie: C. Mărire Ta
tălui . . . Părinte binecuvânta şi desleg. de Luni. Apoi Ecteniile 
dela Dupăcinar: Să ne rugăm pentru pacea lumii şl: Pentru 
rugăciunile. 

Notă: 1. Aşa sc face însăratul in toate Duminicile postului 
mare şi în Dumineca Floriilor. In Dumineca a 5-a in locul Ca
non. Preac. se ceteşte canonul din Triod, în a Floriilor din Pătimar. 

2. Stihiri de ale pocăinţei are fiecare glas. Se vor lua tot
deauna ale glasului domnitor. Se află grupate după versuri Ia 
sfârşitul Triodolui. 

8 Martie, Dumineca I. din Poşt. şi Sf. Păr. Teofilact. 
glas. 7. 

Sâmbătă la înserat pe 6. ale învierii 3 ale Triodulut 3. — 
Mărire. Şi acum dogm. versului. Intrat. Prohimenui zilei. Sti
hoavna înv. Mărire. Şi acum din Triod. Trop. Înv. Mărire. 
Şi acum a Născătoarei gl. 7. 

La Mânecat; La Dumnezeu e Dl. ca Sâmbătă la ins. şi ce
lelalte ca.în Duminecă lăsatului de carne. Evanghelia înv. şi Lu
minătoarea inv. a 7-a Mărire. Şi acum. Luminat. Triod. 

La Liturghie. Fericirile versului Apostolul şi Evanghelia 
DumtniceilI. din p. m. Lit. Sf. Vasiiie. cel Mare. 

Dumineca seara pe 6. ale umilinţil 2, ale Triodului 3 şi din 
Mineiu (Martie, SS. 40 de Mucenici) 1. Mărire. Şi acum. Mineiu. In
trat. Prohimen: Dat-ai moştenire Stihoavna cu Mărire. Şi acum 
din Triod şcl. precum s'a arătat in Dumineca lăsatului de brânză, 

15 Martie, Dumineca a 2-a Sf. Post şi Ss. Martiri Agapie, 
şcl. Vers. 8. 

Sâmbătă la înserat pe 6, ale inv. 3 şi ale Mraeiului 3. — 
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Măririre. Şi Acum dogm. versului. Intrat. Proh zilei. Sti
hoavnă cu Mărire. Şi acum a învierii. — Trop. înv. Mărire. — 
Şi acum a Născătoarei vers. 8. 

Duminecă la Mânecat: Troparele ca Sâmbătă, Sedelnele 
învierii. Troparele înv. (Polileu şi La râul nu este) şcl. cum s'a 
arătat în Dumineca fiului rătăcit. Evanghelia şi Lurainătoarea 
învierii a 8-a Catavasie : Deschide-voiu. şcl. 

La Liturghie. Fericirile gl, 8. După intrat trop. înv. Măr/re. 
— Şi acum Condacul Sfinţilor şcl. ale Lit. Sf. Vasilie cel Mare. 

Duminecă seară la 6 ale' umiliqţii 2 ale Triodului 2 şi ale 
Mineiului(16 Martie Sf. Martir Savin) 1 Mărire. Şi acum din Mineiu. 
Intrat. Prohimen: Să nu întorci faţa ta. Stihoavnă cu Mărire. 
Şi acum din Triod. şcl. cum s'a arătat în Dumineca lăs. de brânză. 

— Misă — 

Schije de predici. 
A ) Dumineca lăsatului secului de brânză. — Despre post. 
„întoarceţi-vă la mine din toată inima voastră cu post, 

piângere şi cu tânguire." (Ioil II. 15.) 
Dumnezeu nu iartă numai pe păcătosul care se pocăieşte. 

Timpul Paresimelor este rânduit de Biserică ca atunci să ne 
pocâim prin post mărturisire şi cuminecare. 

1. Prin post mai ales trupul face destul pentru păcate. 
Prin observarea postului ne câştigăm dispoziţia sufletească de 
a ne înfrâna poftele păcătoase. Trupul muncit prin abstinenţă, 
înclină mai puţin spre păcate. 

2. Postul totdeauna a fost bineprimit de Dumnezeu. 
Prorocii continuu cer întoarcere la Dumnezeu prin post (Nini-
vitenii) Mântuitorul Hristos ne dă pildă să postim. 

3. Pentrucă postul să fie bineprimit, trebue să se facă 
în chipul prescris de Biserică. 

Să ne pregătim prin pocăinţă adevărată, să înoim sufle
teşte, căci numai aşa vom putea gusta din bucuria zilei învierii. 

— gb. — 
B) Dum. I. din post. (8 Martie.) 
Despre Izraeliteanul cel adevărat, adică despre sinceritate. 
Introd.. Postul este o bună şcoală de caracter: ne învaţă 

multe bune; azi despre sinceritate. 
Desvolt.. l. Nesinceritatea, ipocrizia, minciuna e un păcat 

/. răspândit astăzi: a) sunt nesinceri copiii cu părinţii, b) soţii 
de căsătorie, e) creştinii cu Dumnzeu şi d) oamenii între sine. 
(Preotul descrie pe larg toa<e acestea, arătând maliţia sufletulu' 
omenesc). 

2) Nesinceritatea, ipocrizia, minciuna, e un rău urât de 
Dumnezeu, de Dl. N. I. Hr. a) în Legea veche Dumnezeu op
reşte minciuna şi nesinceritatea: „să nu minţeşti" Lev, 19., 11., 
„scârboase sunt înaintea Dlui buzele mincinoase" Prov. 12., 22. 
b) In L. N. Isus a zis „să fie vorba v. „da, da" sau „nu, nu" ; 

şi-a blestemat pe farizeii ipocriţi, c) Sfinţii Apli învaţă: „nu vă 
minţiţi unul pe altul". C0I03 3., 9.; cazul Anania şi Safira. 

Inch. Ipocrizia, minciuna e urâtă de Dumnezeu şi murdă
reşte sufletul; să ne ferim de ea cu deadinsul. 

C) Dumineca a U. din Post. (15 Martie.) 
Tema: Dp. s. pocăinţă Motto: „fiule, iartăţi-se ţie păcatele 

tale* Mc. 2, 5. 
Introd. Una dintre cele mai mari binefaceri ale lui Dumne

zeu faţă de omul păcătos este sf. mărturisire, căci prin aceasta 
se ia depe sufletul lui multă povoară. Ce-ar fi de sufl. omului 

tul meu mă curaţeşte" ps. 50. Dumnezeu e cel ce curâţeştţ-
prin preot. 

2. Mărturisirea bnnă trebue să fie: a) întreagă: să se" 
mărt. toate păcatele de moarte cu numărul, sincer făr'a tăcea 
vre-unul. (Anania) b) cn părere de rău şi propus de îndreptare 
altfel mărt. nu e bună. Cu părere de rău: adică . . . 

bich. Să reparăm mărturisirile rele din trecut prin o măr
turisire generală, căci altfel nici o mărturisire nu ni-e de iolas, 
numai mai rău ne încurcăm în păcate. 

— / - - • 

B I B L I O G R A F I E . 
Recomandam cititorilor noştri următoarele cărţi 

bune: D. Nlc. Brtnzeu: Cine sunt pocăiţii, Lugoj. 8 
Lei. Iuliu Maior: Fiţi desăvârşiţi, (No. 2 din Cărţile 
bunului creştin) Blaj, 5 Lei plus porto. Din editura 
„Cartea Românească* Bucureşti, Bulev. Academiei 3 : 
A Neniţescu: Tatâl nostru 1.—II//. A. Basarabescu: 
Pe drezină şi alte nuvele; M. E. Herovanu: Nebuloa
sele gazoase; Măria Col. Dobrescu :•• Bucătăria săten-
cei (mâncări fără carne); Ion Mureşeanu: Judeţul Tur-
da-Arieş ; Ioan Georgescu: Românii din Ungaria ; P. 
S. Sa Dr. Alex. Nicolescu : Din trecutul bisericii răsă
ritene. Cu reflexii la timpul de faţă. Edit. autorului. 
Lugoj 1925. Pr. 20 Lei. O carte scrisă cu multă eru
diţie, pe baza unei vaste literaturi şi citate istorice, li
turgice şi canonice. O recomandăm fiecărui preot şi 
intelectual român, care vrea să cunoască problema bi
sericilor dela o persoană erutită, sinceră şi obiectivă. 

Poşta Red. şi A d m . 
Abonamente achitate: Pteancu Gh. Careii-Mari 

120, Olah Aug. Oradea-Mare 30, Dr. Czumbel Fr. 
Oradea-Mare 120, Iluţiu Ambrosiu Oradea-Mare 120, 
Fodor Petru Oradea-Mare 120, Gajia Aurel Oradea-M. 
120, Revs. Stan Ilie canonic Oradea-M. 120, Dr. I. HiCa 
Oradea-M. 60, Man lullu ing. Oradea-M. 120, Gh. 
Bulgăr Oradea-M. 120, Sabian Cor. Oradea-M. 120, 
I. Iepure prof. Oradea-M. 120, Gh. Santău Oradea-M. 
120, Liviu Fogoş Oradea-M. 60, I. Iepure prof. Baia-M. 
60, Dr. S. Marta adv. Oradea-M. 120, P. Merlos prof. 
Beiuş 120, Revs. P. Tămâiau canonic Beluş 120, Dr. 
V. Bledea Oardea-M. 120, C Darabant prof. Oradea-M. 
60, Capt. V. Simon Oradea-M, 120. Off. par. câte 
120: Gurba, Necopoi, Şimand, Boghiş, Ciurelec, San-
tăul-Mare, Cordău, Nojiarid, Chilia, Chereiuş, Valea hi 
Mihaiu, Giungi. Roşiori, Beluş, Ruşeni, Negru, Vadul 
Crişulul 60, Borod, Vaşad, Şavaieu, Portiţa, Pişcolt, 
Supurul de joş, Ioaniş şi Suplac- Şinca P. Oradea-M. 
30, Oros Gh. Oradea-M. 60, Mateiu T. teolog 60, Dr. 
I. Boroş adv. Oradea-M. 120, Dr. O. Pop Careii-M. 120, 
Pintea V. elev Oradea-M. 30, Turdean I. Saoislău 120, 
Mody V. Beluş 120, Bar. T. şef. Oradea-M. 120, 

S i ^ r & M n ^ u ^ lr$yf GUirtelec-H. 120, Soc d. lect. fete Beiuş 120, 
aprobat pe Luther c'a şters spovedania, căci prin aceasta a dat Uurdarlu irina Beiuş 120. 
omului prea mult de purtat. 

Desvolt. l. Spovedania bună şterse păcatele ca şi cum n'ar 
fl ost. „Orice veţi deslega pe pământ, va fi delsegat şi în cer" 
Mt ÎS, 18; „Pocălţi-vă şi vă întoarceţi, ca să-vi-se şteargă pă
catele voastre" Fapt. 3, 19. „mai vârtos decât neaua mă voiu 
albi", „mai vârtos mă spală de fărădelegea mea şi de păca-

— Pelerinajul la Roma se va ţinea la 20 Mai 
c. p e uscat. C o s t u l : cl I . 14.000 L e i ; II. 11.000 ; 
UI. 8.000. cu întreţinere de 6 zi le la Roma. D o 
ritorii să se anunţe. Detailuri v o r urmă. 

„Tipografia şi Librăria Românească" Oradea-Mare. — Redactor resp.: Păr. Dr. Aloisiu L. Tâutu. 
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